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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 
ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ ШКІЛ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ГЕОГРАФІЇ 

 
Сапун Тетяна Олександрівна 

вчитель географії 
(Мелітопольська ЗОШ І-ІІІ ст. №22 Мелітопольської міської ради Запорізької 

області) 
Непша Олександр Вікторович 

старший викладач кафедри фізичної географії і геології 
(Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б. Хмельницького) 

 
Основною причиною глобальної екологічної кризи є прагнення людства до 

задоволення своїх матеріальних потреб за рахунок економічного зростання і, 
отже, виснаження і деградації природних ресурсів. Можливі шляхи виходу з 
кризи ‒ це розвиток екологічно безпечних технологій, безперервна екологічна 
освіта населення. 

В умовах сучасної екологічної ситуації, що склалася в багатьох регіонах 
України і на планеті в цілому, зрозуміти масштабність змін, що відбуваються 
може тільки екологічно компетентна людина. 

У зв’язку з цим особливого значення має робота загальноосвітніх установ по 
формуванню екологічної компетентності школярів. Важливе місце в даному 
процесі належить шкільній географії, заснованої на просторово-часовій та 
ноосферній парадигмах. Саме географія забезпечує новий якісний рівень 
взаємодії людини і природи, бо як навчальний предмет має великі можливості в 
формуванні екологічної компетентності учнів. Вона вчить розуміти процеси, що 
відбуваються в природі, бачити екологічні проблеми в повсякденному житті, 
застосовувати на практиці отримані еколого-географічні знання, передбачати 
можливі наслідки природокористування, орієнтуватися в сучасній екологічній 
ситуації, вона формує потребу в постійному спілкуванні з природою, вміння і 
досвід вирішення екологічних проблем [1]. 

Розуміння людиною цінності природи, відкритість до толерантної взаємодії 
в глобальній системі «людина-природа-суспільство», усвідомлення особистої 
причетності до вирішення екологічних проблем, прагнення до духовно-
морального вдосконалення особистості при прийнятті непорушних життєвих 
цінностей ‒ це ті основні поняття, під якими і мається на увазі певна готовність 
людини до адекватних дій по перетворенню існуючої соціоприродної дійсності. З 
позиції компетентнісного підходу зміст цих понять можна розширити до 
визначення феномена екологічної компетентності. 

Для педагогічної науки дана проблема не є абсолютно новою. Так, 
необхідність вирішення проблеми збереження природи обґрунтована в 
педагогічній науці ще за часів Я. А. Коменського в його принципі природо-
доцільності. Я. А. Коменський звернув увагу на те, що в людському суспільстві всі 
процеси протікають подібно природним. Педагогічну цінність зміцнення 
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гуманних почуттів дитини засобами природи підкреслювали і такі великі 
педагоги, як Ж.-Ж. Руссо, Г. Песталоцці, Ф. Дістервег, К. Д. Ушинський. 

К. Д. Ушинський зазначав, що логіка навколишньої природи складається у 
взаємозв’язку, взаємодії різних складових компонентів. Вивчення ж існуючих в 
навколишньому світі зв’язків служить одним з основних ланок формування 
екологічної освіченості школярів. Видатний педагог В. О. Сухомлинський надавав 
великого значення впливу природи на формування і розвиток особистості 
дитини. Ставлення дітей до об’єктів навколишнього світу він тісно пов’язував з 
тим, що природа ‒ це наш рідний край, земля, яка нас виростила і годує, земля, 
перетворена нашою працею. 

Екологічна компетентність учня ‒ це інтегративна якість особистості, що 
визначає її здатність взаємодіяти в системі «Людина-суспільство-природа» 
відповідно до засвоєних екологічних знань, вмінь, навичок, переконань, мотивів, 
ціннісних уявлень, екологічно значущих особистих якостей і практичного досвіду 
екологічної діяльності. 

На формування екологічної компетентності учнів в загальноосвітніх 
закладах в процесі навчання географії надають вплив: 

1) національно-регіональні умови України (природні, соціально-економічні, 
національні); 

2) вікові особливості учнів 6-9 класів; 
3) специфіка освітнього закладу і його призначення, потенційні можливості 

навчального предмету «Географія». 
Основними критеріями і показниками сформованості екологічної 

компетентності учнів є такі: 
1) когнітивний критерій, його показник: повнота, міцність і усвідомленість 

екологічних знань; 
2) мотиваційно-ціннісний критерій, його показники: сформованість мотивів 

поведінки і діяльності в природі, ступінь прояву пізнавального інтересу до 
екологічних проблем, розуміння цінності природи, необхідності її збереження; 

3) діяльнісно-практичний критерій, його показники: сформованість 
екологічних умінь і навичок, стійкість в дотриманні норм і правил поведінки в 
природі, наявність досвіду практичної екологічної діяльності [3]. 

Типові рівні сформованості екологічної компетентності учнів (високий, вище 
середнього, середній, низький) відображають сутнісні зміни в розвитку 
екологічної компетентності учнів. 

Ефективному формуванню екологічної компетентності учнів 
загальноосвітніх закладів в процесі вивчення географії сприяє реалізація 
наступних педагогічних умов: 

1) використання сучасних технологій навчання, що забезпечують 
систематичний вплив на свідомість учнів і організацію їх практичної діяльності; 

2) залучення учнів до дослідницької діяльності екологічного спрямування; 
3) здійснення індивідуального та диференційованого підходу в процесі 

формування екологічної компетентності учнів; 
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4) реалізація міждисциплінарної інтеграції, що забезпечує продуктивність 
процесу формування екологічної компетентності учнів; 

5) співробітництво вчителів, батьків і педагогів додаткової освіти в процесі 
формування екологічної компетентності учнів [2]. 
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